

破解基层治理“小马拉大车”突出问题 四川如何破局?

“上面千条线,下面一根针。”这是许多基层干部在面对工作时的共同感触。近年来,一些地方尤其是乡镇(街道)和村(社区)两级一定程度存在权责大、人少事多等现象,被形象地比喻为“小马拉大车”。5月31日,四川省召开破解基层治理“小马拉大车”突出问题工作部署推进会,深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述,安排下一步重点工作。

党的十八大以来,习近平总书记围绕基层治理发表了一系列重要论述,为新时代推进基层治理现代化提供了根本遵循和科学指南。今年4月,习近平总书记在重庆考察时强调,“持续深化整治形式主义为基层减负,为基层干部干事创业创造良好条件”。“为基层减负要明确权责,不能什么事都压给基层,基层该承担哪些工作,要把职责事项搞清楚”。

破解“小马拉大车”突出问题,是当前为基层减负、提升基层治理效能的一项紧迫任务。而对于基层治理局面复杂、任务繁重的四川来说,这项工作又该如何破局呢?

强化党建引领 全面提升基层治理服务能力

今年的中央一号文件中专门强调健全基层职责清单和事务清单,推动解决“小马拉大车”等基层治理问题。中央组织

部和中央社会工作部专门出台相关政策,提出若干可操作可落地的具体措施。4月29日,中央社会工作部在成都召开党建引领基层治理重点工作部署推进会,明确党委社会工作部门统筹推进党建引领基层治理的使命任务,要求建立健全党建引领基层治理协调机制,着力破解基层治理“小马拉大车”突出问题,切实为基层减负,推动党建引领基层治理工作取得新进展、开创新局面。

四川如何行动落实?据记者了解,今年,省委社会工作部将破解基层治理“小马拉大车”突出问题作为全省党委社会工作系统贯穿全年的一项重点任务,作为部门开局起步的牵引性抓手和工作突破口。省级层面专门出台破解“小马拉大车”突出问题提升基层治理服务能力“40条措施”(以下简称《措施》),坚持党建引领、制度先行,全面提升全省乡镇(街道)、村(社区)治理服务能力。其中,

制定城市基层党建治理重心下移力量下沉资源下倾政策措施、健全完善街道社区党建联席会议常态化实质性运行工作机制、建立完善街道社区基层治理议事协调制度、引导社会组织、社区社会企业参与基层治理——“党建引领”作为关键词,贯穿破解基层治理“小马拉大车”突出问题的全过程。

给“大车”减负 服务事项增减 基层权责更加明确

今年,德阳市罗江区的村级组织开具证明事项由2021年3月前的62项减少至4项,下沉至村级办理的政务服务事项则由0增至51项。

减去的是形式主义严重、基层既无力负担也无权办理的事项,增加的是群众急难愁盼、迫切需要就近解决的政务服务和便民事项。去与留,增与减,一张事务清单的变化,折射出四川为基层减负赋能取得的新进展新成效。

《措施》明确提出,要优化基层权责配置,对已下放乡镇(街道)的审批服务执法事项运行情况进行评估,对基层治理迫切需要且能有效承接的事项,继续予以保留;对专业性技术性强、经评估基层接不住、监管跟不上的事项,及时调整上收。

如何确保“减去”事项不再卷土重来?如何确保“增加”的事

项能够平稳运行?《措施》还设计出一套乡镇(街道)职责准入制度。明确要求各部门将属于自身的权责事项派交乡镇(街道)承担的,要纳入县级统一管理,并同步保障相应力量、资源、工作经费等。未列入权责清单的事项不得擅自向乡镇(街道)授权、委托或下放,坚决防止上级部门以属地管理名义随意转嫁责任。

这张动态完善的基层权责清单,让乡镇(街道)、村(社区)职责更加明晰,避免部门随意“压责”“甩锅”,把更多的“自主”留给了基层。

变化的效果,德阳市罗江区郪家镇长堰村党委书记、村委会主任谢秩学感触颇深:“过去,村干部疲于开具证明材料、上报台账表格、应对检查评比等。如今干部照单履职,工作负担轻了;群众按需点单,服务效率高了。”

为“小马”赋能 充实基层力量 强化科技运用

“小马”拉不动车,究其原因要解决“人少”、“体弱”两大问题。

聚焦“人少”难题,除了优化机构编制和人员使用外,四川坚持“共建共治共享”理念,广泛发动各种社会力量参与基层治理。比如,引导社会组织和社区社会企业参与社区服务,探索通过股权投资、公益创投等方式对市场潜力大、创新能力强的社区社会企业给予支持。再如,

持续推动新就业群体融入基层治理,绵阳市社会工作部通过互助公社、暖“新”驿站等阵地,发挥快递小哥、网约车司机等群体走街串巷、进楼入户的优势收集社情民意,有力充实了基层治理服务力量。

据统计,目前四川全省登记备案社区社会组织达7万多家,成立志愿服务队7万余支;社工人才超18万人,其中持证社工达5.7万人。社会组织、专业社工、志愿者、慈善力量等联动互促,形成了基层“多元共治”的丰富场景。

破解“体弱”难题,四川通过搭建智慧治理平台,把更多智慧治理手段导入基层,以科技赋能基层治理。

在广安市广安区大安镇福城村标准育秧基地建设项目招标比选中,广安区村级简易工程“智慧”监管系统已得到应用。现在全区每个村级简易工程项目立项时,“智慧”监管系统就会生成专属二维码,二维码印制在工程公示牌及村务公开栏上,群众扫码后可以查看工程所有信息,将工程项目“晒”在阳光下。

这是智慧治理综合平台为四川基层治理赋能的一个缩影。《措施》要求,鼓励以市(州)为单位从整体上构建城市智慧治理框架,推动既有平台深度融合、高度集成,促进信息资源横向打通、纵向贯通、内外融通,提升治理服务的精准化、便捷化、高效化水平。(据川观新闻)

宁夏银川: “一核两端四化”社区治理新模式提升基层治理效能

基层治理是国家治理的基石。5月28日,记者从宁夏银川市委社会工作部获悉,近年来,银川市坚持以党建引领为核心,持续强化“平台支撑端”、优化“服务保障端”,系统推进治理单元精细化、治理载体信息化、治理模式社会化、治理主体多元化,探索形成“一核两端四化”党建引领基层治理的银川模式,构建起共建共治共享基层治理新格局,推动在基层治理上实现整体提升、示范引领。

坚持“一核引领”。银川市聚焦组织力强、引领力强、凝聚力强,着力织密组织体系、建强骨干队伍、做实为民服务,切实把

党的领导贯穿基层治理全过程、各方面。在建立市、县(市)区党建工作领导小组基础上,银川市充分运用“首府桑榆红”“乐邻好声音”等宣讲团说学团,持续推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,让“听党话、感党恩、跟党走”成为城乡居民的共识。同时,银川市坚持纵向贯通组织网络,推动党的组织从社区延伸至所有小区、街巷、楼栋,确保党的工作一贯到底;横向拓展联盟体系,推行街道“大工委”、社区“大党委”机制,充分吸纳机关单位、师资教育、医疗卫生等各类资源,有效调动网格内党员、群众、志愿者等力量参与共建共治,切实把最优资源聚在一线,推动基层治理从“盆景”独秀到“风景”成片。

做优“两端治理”。银川市坚持夯实治理“平台端”与优化社区“服务端”一体推进,促进社区治理从被动转向主动、从末端走向前端,不断提升群众的获得感、幸福感。据悉,银川市打造更优服务阵地,实施社区综合服务设施和办公场所5年提升行动,通过购买、新建、调剂、配建等措施,投入近亿元,推动社区党群服务中心全面提标,建立15分钟服务圈,成功打造“市民驿站”“悦邻里”等品牌,为居民群众提供“一站式”便民服务。按照共享党群阵地的理念,银川市着力为基层减负,实现牌子最小化、服务最大化。银川市探索引入“社区合伙人”,通过“公益+低偿”“公益+市场”等运营模式,有效解

决社区服务质效不高、服务主体单一等问题,实现服务可持续运营。银川市还着力打造“凤城物业红”党建项目、“红管家”教育实训基地,持续深化物业提升“123”专项行动,实现以红色物业服务“小切口”推动社区治理“大提升”。

统筹“四化建设”。银川市系统推进治理单元网格化、治理载体信息化、治理模式社会化、治理主体多元化建设,提高治理效率和协同性,全面激活社区治理“毛细血管”和“神经末梢”。据了解,银川市调整优化社区网格,每个网格覆盖300-500户居民,对所有网格统一编号编码,赋予网格“身份证”,变“大片区”社区管理为“小单元”网格治理,以“最小作战单元”筑牢社区治理

根基。依托宁夏政法网,银川市全面整合已有系统及数据资源,建成银川市域社会治理信息平台,集成录入253.54万常住人口信息,以及3291个机关事业单位、5.12万个场所、5633名10类重点人员、3.86万名12类关爱人员基本数据,无缝接入智慧城市运营管理指挥中心,实现了治理事项“一网通管”、服务状态“一屏通览”、问题处置“一键联动”。此外,银川市搭建“常青藤民主议事长廊”“罐罐茶老李扯磨议事堂”等协商议事平台,打造“党叔说事”“老王说和室”等议事协商品牌,建成全国村级议事协商试点1个、自治区级议事协商示范社区20个,实现了“民事民议、民事民办、民事民管”。

(据中国新闻网)